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Introducere 

 

Divinaţia, percepută ca o formă de explorare a necunoscutului a fost practicată în toată 

lumea începând cu mii de ani în urmă. Este o cale de explorare a necunoscutului prin care omul 

cu ajutorul oracolelor şi a profeţiilor poate depăşi limita cunoaşterii umane de rând. Toate 

popoarele au practicat diferite forme de divinaţie. Oamenii şi-au pus problema unor evenimente 

viitoare, precum şi semnificaţia unor evenimente negative trecute a căror cauze neavând o 

explicaţie raţională necesitau intervenţia unor fiinţe supranaturale. Rolul acestora era de a elucida 

misterele vieţii, fiinţei, finalităţii şi dezvoltării umane. Formele divinaţiei au fost influenţate de 

modul de manifestare religioasă precum şi de nivelul de dezvoltare al societăţii, acestea variază 

între consultarea unui luciu de apă şi dezvoltarea unor sisteme elaborate.  

În unele cazuri divinatorul este supus unor schimbări fizice şi psihice care îi servesc ca un 

vehicul de putere mantică, alteori anumite obiecte, animale sau evenimente sunt interpretate ca 

semne ale unei puteri supraumane externe. Termenul de bază este substantivul divinatio care 

provine din verbul divinare, tradus prin a prevesti, a ghici. Acesta face parte din familia lexicală 

a cuvântului divinus-a-um, ceea ce denotă faptul că divinaţia este o practică ce se încadrează în 

sfera divinului. Cicero, în tratatul său despre divinaţie sublinia faptul că divinatio a înlocuit 

termenul mantike (μαντίικη) utilizat anterior tocmai datorită acestor nuanţe. Mantike era legat de 

sfera cuvântului manie ( furor) fiind corelat cu stări nefaste precum nebunia sau inspiraţia 

extatică. Acelaşi aspect îl subliniază şi Platon în lucrarea sa Phaedrus unde afirmă că înaintaşii 

lui nu au găsit nimic ruşinos în a folosi termenul mantike, deoarece nu este nimic nepotrivit în a 

asocia mania cu aceste tehnici deosebite ale prevestirii. Mai mult, starea de manie datorată unei 

influenţe divine nu poate fi denigrată sau persiflată. Acelaşi Platon utilizează un alt termen 

oionistic (οίονίστίκ)1. Se referă practic la arta practicilor inductive sau inspirate prin care umanul 

poate privi în sfera viitorului prin observarea unor anumite evenimente sau prin intermediul unor 

oracole. Se pornea de la premiza că mania este superioară faptelor întrucât nebunia este 

superioară stării de normalitate, cea dintâi are fundament divin pe când faptele cotidiene sunt 

specifice sferei umane. Iniţial prin mantike se înţelegea doar divinaţia deductivă şi cea naturală, 

                                                 

1 οιο- gândire, νουσ- înţelegere şi χίστ- investigaţie, cercetare 
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adidaktos (αδιδακτοσ). Ulterior prin extensia termenului s-a ajuns ca în aceeaşi sferă să fie 

introdusă şi divinaţia artificială sau tehnică.  

 În pofida dezvoltării pe care divinaţia a cunoscut-o în rândul grecilor, romanii nu au 

adoptat stilul profetic. Singura formă de divinaţie legitimă era cea prin care se consulta dacă o 

anumită acţiune se găsea sau nu sub auspiciul zeilor. Aceste indicii ale voinţei divine purtau 

numele de auguria sau signa. Divinaţia era percepută aşadar ca o practică aflată sub auspiciile 

zeilor. Faptul că a supravieţuit veacurilor i-a determinat pe mulţi cercetători să se aplece asupra 

studierii fenomenologiei divinaţiei. Este vorba despre o arie interdisciplinară de studiu, fiind un 

subiect abordat atât de istoricii religiilor cât şi de teologi, antropologi, sociologi, psihologi ş.a.  

Unii antropologi au ajuns la concluzia că divinaţia este un sistem de clasificare, psihologii şi 

sociologii s-au aplecat asupra aspectelor psihologice şi sociale ale acesteia. Divinaţia a fost 

catalogată şi ca o procedură de diagnosticare, din perspectivă medicală divinaţia fiind  percepută 

ca o formă de biopsie antică. 

 Una dintre problemele majore în studierea teoretică a procedeelor divinatorii este 

compatibilitatea redusă a conceptelor din sfera etnografică, folclorică sau istorică. Fiecare 

concept este profund legat de sfera socială şi religioasă specifică poporului respectiv. Din 

nefericire există o anumită instabilitate în ceea ce priveşte folosirea termenilor. Acest lucru   

indică faptul că orice demers de cercetare a fenomenului divinator, fie că vorbim de mantică, 

profetism sau divinaţie oraculară, trebuie să se poziţioneze pe o cale de mijloc. Trebuie găsită 

calea intermediară între formele deductive şi intuitive de divinaţie. S-a ajuns astfel la sintagma 

divinaţie interpretativă, ca rezultat al combinării procedurilor inductive cu capacităţile intuitive 

speciale care îl diferenţiază pe divinator de ceilalţi indivizi. 

 Oriunde ar fi practicată, divinaţia implică moduri cognitive complementare asociate cu 

procese de gândire primare şi secundare. Divinatorii sunt specialişti care se folosesc de practicile 

lor pentru a se transfera dintr-o sferă de existenţă limitată într-una fără limite. În timpul divinaţiei 

ei corelează domenii diverse de informaţii şi simboluri cu experienţele emoţionale. Expresia 

manticului este oarecum automatizată. Prin combinarea elementelor simboliste, manticii le oferă 

clienţilor lor un plus de înţelegere şi cunoaştere. În timpul actului divinator se activează 

creativitatea individuală iar în final prin dialogul dintre divinator şi client se ajunge la informaţia 

căutată. Se realizează o clasificare a cauzelor şi a soluţiilor ce trebuie puse în practică. 
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 Divinaţia a fost practicată peste tot în lume. Popoarele indigene din America adesea 

combinau viziuni şi elemente mitologice, cunoaşterea plantelor medicinale şi a speciilor animale 

fiind cheia procedeelor divinatorii. Triburile Navajo din America de Sud-Vest determină cauzele 

bolilor prin inspectarea sferei cereşti precum şi prin întruparea elementelor mitice. Manticii sunt 

adesea aleşi în timpul incantaţiei mâinilor tremurânde. Într-un caz anume, o femeie care făcea 

parte din audienţă a simţit cum genunchii încep să mişte incontrolabil. Această mişcare s-a 

perpetuat prin tot corpul, după care femeia a desenat în nisip anumite semne care au fost apoi 

interpretate, aflându-se cauza suferinţei acesteia.  

 Cercetătorii au încercat să explice divinaţia plasând-o în contextul teoriilor evoluţioniste, 

ecologice ş.a. Toate aceste abordări, uneori forţate, o îndepărtează de zona acţiunilor afective. 

Uneori acest demers pleacă de la percepţia oamenilor educaţi că ritualurile sunt inutile şi chiar 

dacă ar avea un efect acesta ar fi unul întâmplător. Astfel de opinii plasează subiectivismul în 

contradictoriu cu obiectivitatea. Această dihotomie produce un anumit grad de neglijenţă. Este 

adevărat că o anumită categorie de cercetători, impresionaţi de procedurile divinatorii au 

exagerat conferindu-i caracteristici ancestrale exhaustive. Nici cealaltă extremă, cea a desfiinţării 

oricărei forme de divinaţie prin catalogarea ei ca şarlatanie nu este corectă din punct de vedere al 

cercetării. Tocmai din această cauză, lucrarea de faţă doreşte să păstreze o notă obiectivă, 

încercând să prezinte acest fenomen într-o manieră comparată cu scopul de a înţelege cât mai 

bine raţionamentul, manifestarea, evoluţia şi involuţia practicilor divinatorii.  

Tema aleasă are drept finalitate prezentarea fenomenului mantic-profetic în 

complexitatea formei şi a profunzimii sale. Arealul geografic vizat este unul vast întrucât scopul 

cercetării este acela de a sublinia importanţa profetismului pentru societatea umană indiferent de 

forma şi veridicitatea sa. Vor fi prezentate multiple exemple mantice de pe toate continentele 

însă vor fi tratate îndeosebi fenomenele profetice din sfera asiro-babiloniană, iudaică, asiatică şi 

greacă. De asemenea se doreşte ca lucrarea să elimine orice tendinţă de plasare în ambiguitate a 

sensului pe care fenomenul profetic îl are, dovedindu-se superioritatea profetismului biblic în 

primul rând din punct de vederea al fondului revelat. De asemenea doresc să contracarez  

tendinţa unor cercetători de a face anumite comparaţii forţate. Am luat în calcul şi relaţiile 

istorice dintre civilizaţiile abordate, relaţii care stau la baza comparaţiilor amintite. Astfel voi 

evidenţia faptul că profetismul biblic revelat este net superior. Profetismul  Vechiului Testament 
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depăşeşte cu mult divinaţia asiro-babiloniană cu toate că pe parcursul veacurilor, mai ales în 

perioada captivităţii, istoria celor două popoare a avut un curs comun. De asemenea, voi sublinia 

şi faptul că profetismul noutestamentar are o valoare net superioară profetismului sau divinaţiei 

antice greceşti în pofida formei simple a celui dintâi. Fondul revelat conferă profetismului din 

Biserica primară continuitate şi actualitate, în timp ce sistemele complexe din perioada elenistică 

dispar treptat în pofida complexităţii acestora. Un al doilea obiectiv este acela de a descrie o 

perspectivă per ansamblu asupra fenomenului profetic, aşa cum s-a manifestat în istoria 

religiilor. 

Tema este de interes actual mai ales pentru teologul contemporan deoarece mişcările 

profetice stau la baza multor curente religioase, fie că vorbim despre secte cu caracter profetic 

sau de mişcări neopăgâne. Pentru creştinul autentic, profetismul revelat din Vechiul Testament a 

pregătit venirea Mântuitorului iar proorocia din Noul Testament vesteşte împărăţia lui 

Dumnezeu. Practicile divinatorii sau mantice se reinventează, fiind vorba despre acelaşi 

fundament antic mulat pe forme şi concepte moderne. Biserica atrage atenţia asupra dimensiunii 

eshatologice în timp ce aceste mişcări promovează o cunoaştere limitată bazată pe aşa numitele 

valori ancestrale.        

 Cercetarea va implica munca de sistematizare a informaţiei disponibile la ora actuală în 

literatura de specialitate din ţară şi străinătate. Există anumite lucrări care au tratat tangenţial 

această temă, însă diferă modalitatea de abordare şi de interpretare a informaţiei. Majoritatea 

scrierilor tratează parţial tema propusă şi subliniază aspecte diferite în pofida importanţei 

subiectului tratat în complexitatea lui. În literatura de specialitate din România au fost tratate 

diferite aspecte aferente profetismului şi divinaţiei, în acest sens amintesc mai întâi pe cele din 

sfera teologică ortodoxă, lucrări de interes actual pentru istoria religiilor.  

Amintesc lucrarea Pr. prof. dr. Nicolae Achimescu: Istoria şi filosofia religiei la  

popoarele antice, apărută la editura Tehnopress, Iaşi, în anul 2000.  Acesta vorbeşte despre 

importanţa pe care o avea magia ca formă sacerdotală pentru vechii sumerieni subliniind 

delimitarea aproape inexistentă dintre religie şi magie. Legat de perioada asiro-babiloniană 

autorul tratează ideea de magie şi mantică. Cea dintâi este strâns legată de concepţia acestui 

popor despre demoni şi acţiunea nefastă a acestora. În această perioadă apar primele sistematizări 

ale metodelor mantice, divinaţia fiind o parte foarte importantă a vieţii cotidiene. Se aminteşte de 
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asemenea despre sacerdoţii cu atribuţii mantice. Aceeaşi lucrare tratează noţiuni de bază legate 

de zoroastrism şi maniheism. Revenind la divinaţie, sunt descrise practicile grecilor şi romanilor, 

autorul  enumerând cele mai importante oracole greceşti şi modul acestora de manifestare. Un 

subcapitol interesant este dedicat manticii la popoarele germanice. Ritualul seidhr este asemănat 

cu practicile şamanice lapone, element care indică existenţa practicilor şamanice şi în perioada 

medievală.   

Menţionez şi lucrările Pr. prof. dr. Emil Jurcan: Lumea religioasă veche. Mesaje antice 

despre revelaţia pierdută, Edit. Reîntregirea, Alba Iulia, 2003 şi Lumea religioasă 

contemporană. Evoluţie şi problematizare,   Edit. Reîntregirea, Alba Iulia, 2004. În prima lucrare 

autorul tratează aspecte multiple legate de tema profetismului. Se face referire la importanţa 

magiei pentru vechii egipteni, un aspect aparte fiind prezentarea noţiunii de magie punitivă, o 

formă de atac asupra altor indivizi prin magie. Tot despre magie se aminteşte şi în cazul religiei 

cretane şi aheene, în acest caz autorul identifică mai multe tipuri de practici magice: magia prin 

atracţie, apotropaică şi evocatoare. În cazul Greciei antice se amintesc unele practici divinatorii, 

un element aparte fiind menţionarea practicilor mantice cu caracter etic precum ordaliile, scopul 

acestora fiind aflarea vinovăţiei sau a nevinovăţiei unei persoane. Este prezentat Maniheismul 

(curent religios încadrat în sfera gnosticismului) şi zoroastrismul iranian. În cea dea doua lucrare 

menţionată autorul defineşte iudaismul ca fiind o religie pe jumătate revelată, deoarece 

desăvârşirea acesteia a venit prin Întruparea lui Hristos. Perioada proorocilor este una 

îndelungată fiind urmărit aspectul mesianic şi moral al activităţii acestora. În aceeaşi lucrare se 

prezintă o radiografie a mahomedanismului, fiind surprinsă activitatea lui Mohammed, 

ascensiunea acestuia şi modul în care mahomedanismul s-a impus în arealul Arabiei.  

Din domeniul laic aş aminti lucrările istoricului Mircea Eliade. Lucrarea de bază, 

intitulată Istoria Credinţelor şi Ideilor religioase, editura Univers Enciclopedic-Ştiintifică, 

Bucureşti, 1999, este o lucrarea de referinţă pentru orice istoric al religiilor. Legat de tema 

profetismului există anumite pasaje importante, autorul subliniind această dimensiune a vieţii 

religioase. Subcapitolul Destinul şi zeii- Religiile Mesopotamiene aduce în atenţia cititorului 

modul în care această populaţie percepea relaţia dintre om şi divinitate. Precaritatea fiinţei umane 

necesita utilizarea numeroaselor tehnici de divinaţie, mantica fiind folosită în toate straturile 

sociale. Autorul aminteşte cele mai importante practici, precum extispicina, astrologia şi 
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interpretarea viselor. Prin descifrarea acelor semne lumea se dezvăluia iar omul avea puterea de a 

stăpâni timpul. Legat de civilizaţia greacă, M. Eliade aduce în prim plan divinaţia taumaturgică. 

În subcapitolul Oracole şi purificare este prezentată lucrarea mantică din sanctuarul de la Delphi 

urmând ca în subcapitolul următor să fie identificată trecerea de la viziune la cunoaştere. Autorul 

remarcă anumite caracteristici şamanice în cazul unor personaje din sfera mantică grecească. 

Mergând mai departe pe linia cronologică, autorul descrie zoroastrismul şi elementele acestuia, 

viaţa lui Zoroastru, revelaţia şi doctrina acestei religii. Ajungând la capitolul Religia lui Israel în 

epoca regilor şi a profeţilor observăm atenţia acordată unor figuri profetice precum Ilie, Elisei, 

Amos, Osea, Isaia, Ieremia şi Iezechiel. În cazul religiilor nordice din Europa, autorul face 

referiri la zeul Odhin şi atributele şamanice ale acestuia, amintind unele elemente mantice 

precum: runele, moartea iniţiatică şi ritualul seidhr. Menţionez şi abordarea istorică a 

mahomedanismului, evoluţia religioasă în Peninsula Arabiei, viaţa şi mesajul lui Mohammed 

precum şi mesajul Coranului. O atenţie deosebită este arătată şamanismului, fiind prezentate 

mituri şi ritualuri şamanice. 

Această temă este tratată pe larg în lucrarea Şamanismul şi tehnicile arhaice ale 

extazului, Edit. Humanitas, 1997. Publicată prima oară în anul 1951, lucrarea de faţă a devenit în 

scurt timp element de referinţă în studierea acestui fenomen religios, considerat de mulţi ca fiind 

misterios şi fascinant. Mircea Eliade analizează practicile şamanice începând cu tradiţiile 

religioase siberiene, asiatice şi continuând cu America de Nord, Indonezia, Tibet, China ş.a.  

practic autorul analizează un interval istoric de aproape două milenii şi jumătate. În această 

lucrare, Eliade evidenţiază viaţa religioasă a societăţilor în care şamanul reprezenta figura 

centrală. Uneori magician, alteori vraci, vindecător, sacerdot, mistic sau poet, şamanul reprezenta 

reperul central al unei trăiri magico-religioase. Şamanismul este considerat ca o bază a gândirii 

religioase, departe de imaginea unei practici necivilizate sau degradate.  Autorul defineşte 

şamanismul ca fiind o practică bazată pe atingerea stării extatice. Aflat în acea stare, şamanul 

călătoreşte la cer şi în lumea subterană pentru a salva sufletele celor bolnavi. Ritualurile iniţiatice 

sunt aspre combinând acţiunea spiritelor ancestrale şi ale demonilor. Se amintesc elemente 

comune marilor religii precum: copacul universal, oul primordial sau podul ca element de trecere 

spirituală. 
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Din acelaşi domeniu menţionez contribuţia adusă de Ioan Petru Culianu prin lucrările 

sale. Cea dintâi Eros şi magie în Renaştere, apărută la Editura Polirom în anul 2002 are meritul 

de a descrie fenomenul magiei renascentiste, fenomen strâns legat de eros şi de modul acestuia 

de manifestare. În partea a doua, intitulată Marele manipulator, autorul vorbeşte despre 

identitatea de substanţă şi cea de operaţiuni. Este dezbătut rolul magiei şi efectul pe care aceasta 

îl are asupra oamenilor. Un capitol aparte este Demonomagia, în care se identifică partea 

demonică a acestor practici. În lucrarea Experienţe ale extazului : extaz, ascensiune şi 

povestire vizionară din elenism până în Evul Mediu, editura Polirom, 2004, este tratată 

ideea de extaz. Sunt exprimate semnificaţiile termenului extaz şi sunt exemplificate diferite tipuri 

extatice. Un subcapitol important este dedicat iatromanţilor, vindecători şi extatici, figuri 

profetice ale perioadei eleniste. Este dezbătută şi ipoteza conform căreia iatromanţii manifestă  o 

formă de şamanism antic. O atenţie deosebită trebuie acordată subcapitolelor Zborul magic şi 

Incubaţie şi catalepsie la Plutarh. Cel dintâi face referire la zborul şamanic, element central al 

activităţii acestuia în timp ce al doilea fragment menţionat scoate în evidenţă dimensiunea 

taumaturgică a oracolelor de incubaţie. În lucrarea Călătorii în lumea de dincolo, editura  

Polirom, 2002, autorul reia unele teme prezente în lucrările menţionate anterior. Totuşi direcţia 

este axată pe ideea călătoriilor supraumane. Aş aminti aici capitolul doi dedicat şamanismului şi 

capitolul opt în care autorul reia tema vraciului grec. Lucrările amintite conţin informaţii de un 

real folos în ceea ce priveşte studiul extazului, magiei sau a şamanismului ca forme de 

manifestare ale activităţii divinatorii şi profetice.    

Din literatura de specialitate din străinătate menţionez mai întâi pe Auguste Bouché  

Leclercq cu lucrarea Istoria divinaţiei în antichitate, Divinaţia elenistică. Lucrarea a fost 

publicată în limba română la Editura Symposion în anul 1999. Această lucrare s-a remarcat prin 

analiza sistematică a procedeelor divinatorii. Numeroase pasaje îndeamnă la reflecţie, fiind o 

sursă abundentă de practice şi metode divinatorii. A fost catalogată ca fiind un monument de 

ştiinţă această lucrare fiind un izvor bogat de cunoştinţe. Autorul realizează cartografierea 

oracolelor, făcând distincţia clară între practicile individuale şi colective, separând clar divinaţia 

inductivă de cea deductivă.  

O altă lucrare de referinţă este  Magic and Divination in the Ancient World, editori fiind 

Leda Ciraolo şi Jonathan Seidel. Lucrarea, apărută la editura Leiden, 2002. Acest volum 
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cuprinde lucrările unei conferinţe interdisciplinare susţinute în 1994 la Universitatea Berkley din 

California. Eseurile din carte acoperă o arie geografică şi istorică vastă. În primul articol, intitulat  

Soul Emplacements in Ancient Mesopotamian Funerary Rituals, Joann Scurlock examinează 

practicile şi ritualurile funerare, practici care au rolul de a-l conduce pe cel decedat către lumea 

de apoi. Aceste practici conduc spre aria practicilor necromantice ulterioare. În articolul A 

Severed Head Laughed: Stories of Divinatory Interpretation, Ann Kessler Guinan investighează 

contextul istoric, dezvoltarea şi exegeza aşa numitului miracol akkadian. Este evidenţiată 

existenţa colecţiilor de oracole mesopotamiene, în special Shummu alu. Concluzia subliniată este 

aceea că folosirea colecţiilor amintite constituie un prilej de abordare a divinaţiei şi evidenţierea 

legăturilor pe care acestea le are cu magia şi ştiinţa. Guinan compară procedeele de gândire 

divinatorie şi dezvoltarea textuală a acestora cu acele oracole apărute ca o consecinţă a unei stări 

post traumatice. O contribuţie importantă o are Joel Sweek prin articolul Inquiring for the State 

in the Ancient Near East: Delineating Political Location, în care se precizează rolul divinaţiei 

mesopotamiene în contextul politic. Bazându-se pe texte şi pe elemente de artă mesopotamiană, 

autorul concluzionează ca manticii au jucat un rol cvazi-ministerial. Aceştia au avut un rol activ 

într-o lume a monarhiilor despotice făcând legătura între puterea statală şi cea cultică. El 

subliniază că în cazul divinaţiei trebuie să primeze ideea de ambivalenţă înaintea celei de 

stereotipie. Un alt eseu este Hittite Oracles, de Richard Beal. Acesta se apleacă asupra tipurilor, 

originii şi a semnificaţiei practicilor divinatorii hitite. John Gee îşi concentrează atenţia  asupra 

imaginilor egiptene sculptate care au ca scop inspiraţia unor oracole sau vise. Articolul său, 

Oracle by Image: Coffin Text 103 in Context, tratează ideea coborârii spirituale în lumea 

morţilor. În articolul Necromancy in Ancient Egypt, Robert K. Ritner demonstrează că Egiptul a 

cunoscut o istorie lungă de practici necromantice. Astfel de oracole erau sponsorizate de puterea 

statală. De asemenea se foloseau în scopuri necromantice şi cadavrele animalelor. El delimitează 

necromanţia egipteană de cea iudaică, acestea deosebindu-se prin frecvenţă, varietate şi 

legalitate. Episodul cu regele Saul la En Dor este ilicit şi unic pe când practicile egiptene sunt 

normative, multiforme, legale şi omniprezente. Subiectul este continuat de Jonathan Seidel în 

Necromantic Praxis in the Midrash on the Seance at En Dor, în care este examinată traducerea 

termenului necromant, precum şi procedura mantică. Seidel concluzionează ca episodul 

necromantic de la En Dor transmite puţine informaţii despre acest subiect. În textul intitulat 

Under Homer's Spell: Bilingualism, Oracular Magic, and the Michigan excavation at Dimê, 
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Gregg Schwendner investighează legătura dintre cultura egipteană şi cea greacă precum şi 

transferul profeţiei oraculare dinspre temple către cărţi. Peter T. Struck contribuie cu articolul 

The Poet as Conjurer: Magic and Literary Theory in Late Antiquity, la prezentarea rolului pe 

care poeţii l-au avut în antichitatea greacă.  În ultimul eseu, Persons of Power and Their 

Communities, scris de Anitra Bingham Kolenkow  este subliniată puterea de care se bucurau 

practicienii ritualurilor magice. Autorul afirmă faptul că aceşti practicieni nu constituie un grup 

izolat ci dimpotrivă formează comunităţi care îşi arogă puteri divine. Kolenkow arată cum 

magicienii participă la recrearea miturilor şi la sporirea sentimentului de teamă în faţa puterii 

divine şi a reprezentanţilor acesteia. Aceste articole sunt de real folos în studiul comparat al 

religiilor prin abordarea descriptivă şi analitică. Fiecare dintre acestea oferă o perspectivă 

folositoare asupra practicilor divinatorii din lumea antică mediteraneană. 

Nu în ultimul rând, mă voi opri asupra profetismului biblic. O lucrare de bază este A 

History of Prophecy in Israel, aparţinând lui Joseph Blenkinsopp. Prima ediţie a apărut la editura 

Westminster în anul 1983. A doua ediţie a fost publicată la Louisville, în anul 1996. Studiile 

comprehensive asupra profetismului israelit nu sunt rare. Acestea promovează imaginea unui 

personaj religios important pentru societatea iudaică şi nu numai. Marea majoritate a scrierilor 

subliniază asemănările dintre profeţi şi mai puţin deosebirile dintre ei. Totuşi lucrările cu caracter 

istoric nu sunt foarte multe. Una dintre acestea este lucrarea lui Joseph Blenkinsopp, care se 

axează pe continuitatea, dezvoltarea şi tranziţia activităţii profetice în Israel. În introducere, 

autorul se opreşte asupra unor aspecte precum: locul literaturii profetice în cadrul canonului 

scripturistic, studiul critic al literaturii profetice, sensul termenului profet şi statutul social al 

profetului. Autorul realizează un studiu istoric împărţit în cinci capitole. În primul capitol se 

aminteşte despre fenomenul profetic din afara Israelului, amintind de profeţiile de la Mari. 

Autorul propune ulterior o ipoteză de lucru legat de originea profetismului iudaic. Se vorbeşte 

despre două direcţii profetice: profetismul de război şi cel extatic. În subcapitolul Profetismul de 

război şi trecerea la monarhie, Blenkinsopp subliniază faptul că Israelul s-a călit ca naţiune în 

focul războaielor. Figurile centrale sunt Samuel şi Saul, ambii extatici şi ambii cu pregătire 

marţială. În Sud, existau profeţii de curte, precum Natan şi Gad. Ulterior autorul îşi concentrează 

atenţia asupra lui Ilie şi a lui Elisei. Ilie este considerat o figură solitară în timp ce Elisei este 

văzut ca un harismatic şi taumaturg. Urmează descrierea profeţilor Amos, Osea, Isaia şi Miheia. 

Amintesc modul în care este definit profetul Isaia: „caracteristica principală este senzaţia 
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copleşitoare a prezenţei reale a lui Dumnezeu.” Al treilea capitol vorbeşte despre reforma 

deuteronomică. Ieremia se deosebeşte de predecesorii săi, profetul putător de cuvânt devine 

funcţionar. În penultima secţiune, autorul afirmă că profeţia nu a încetat, ci a suferit o serie de 

transformări. De exemplu Iezechiel manifestă un tip profetic manifestat ca un ministeriu pastoral 

şi lider de comunitate. În ultimul capitol este tratat profetismul din perioada persană. În acel 

context autorul afirmă că profetismul de război a fost anexat cu totul celui de cult. În final este 

analizat profetul Iona, în cazul căruia se poate vorbi despre un profetism de natură apostolică 

izvorât din convingerea că voinţa lui Dumnezeu este aceea de a salva şi nu de a pierde.  

Folosindu-mă de o bibliografie de specialitate, teza de faţă propune o incursiune în 

fenomenul divinaţiei şi al profetismului. Există însă un prag sensibil, uneori neclar între cele 

două. Dacă unele păreri le amestecă până la pierderea unei identităţi distincte, lucrarea de faţă 

tratează ideea unei delimitări sensibile. Cele două noţiuni se completează reciproc, ambele având 

aceeaşi finalitate: dorinţa omului de a cunoaşte şi de a transcende spaţiul şi timpul care îl 

limitează. Vor fi abordate mai multe direcţii de cercetare deoarece domeniul istoriei religiilor 

este abordat de istorici, teologi, antropologi, sociologi etc. 

Pe parcursul lucrării de faţă voi încerca să subliniez importanţa pe care fenomenul 

profetic l-a avut în dezvoltarea tradiţiilor religioase. În primul capitol voi defini conceptele 

aferente profetismului, cu exemplificări din societăţi, religii şi arii geografice diferite. Este vorba 

despre noţiuni precum: divinaţie, profetism, oracol, extaz, inspiraţie, posesie spirituală, magie. 

Voi continua apoi cu religiile reprezentative pentru fenomenul profetic şi mantic, este vorba 

despre civilizaţia asiro-babiloniană şi greacă. Aici voi trata practicile de bază ale divinaţiei 

(hepatoscopia, oniromanţia, astrologia ş.a), amintind şi unele caracteristici întâlnite în religia 

germanilor sau a slavilor. În acest sens este necesară urmărirea fenomenului profetic pe filieră 

lingvistică (indo-europeană sau semitică) şi evolutivă din punct de vedere istoric. Următorul 

capitol tratează rolul şi importanţa şamanismului, ca formă arhaică de divinaţie şi profetism 

răspândită pe o arie vastă. Voi descrie fenomenul în sine, evoluţia acestuia, modul de răspândire, 

manifestarea acestuia şi obiectele sau practicile folosite în cadrul ritualurilor. În acest sens voi 

dedica un capitol acestui aspect, voi descrie şamanismul în funcţie de arealul geografic în care s-

a manifestat şi de formele pe care le-a îmbrăcat. Acest capitol va cuprinde şi un subcapitol 

intitulat neo-şamanismul, ca formă actuală a şamanismului. În capitolul profeţi reformatori pre şi 
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post biblici voi aborda zoroastrismul, maniheismul şi mahomedanismul, motivul fiind acela că 

maniheismul şi mohamedanismul s-au raportat la elementele profetismului biblic, mai mult, 

acestea s-au folosit de fondul creştin răspândit pe un areal vast. 

Următoarele două capitole tratează profetismul biblic, ca formă de revelare a adevărului 

dumnezeiesc. Profetismul vetero-testamentar a reprezentat un punct esenţial al revelaţiei, o 

formă complexă şi reală a cunoaşterii mesajului dumnezeiesc. Voi trata noţiunea de inspiraţie şi 

revelaţie vetero-testamentară, după care voi exemplifica unele forme de divinaţie anterioare 

perioadei profeţilor. Voi prezenta noţiunea de prooroc, activitatea şi numărul profeţilor Vechiului 

Testament. Mă voi opri şi asupra profetismului din Noul Testament, Ioan Botezătorul fiind cel 

face legătura dintre testamente, între Legea Veche şi Legământul Nou. Profetismul în Biserica 

primară s-a manifestat ca o harismă, voi exemplifica acest fapt făcând trimitere la Epistola I 

Corinteni a sfântului Pavel. De asemenea, în cadrul aceluiaşi capitol voi dezvolta ideea 

martiriului ca formă de act profetic. Ca o formă de actualizare voi încerca să vin cu un răspuns la 

întrebarea dacă mai există profetism în prezent prin exprimarea credinţei că Sfintele Taine 

reprezintă mărturia profetică a Bisericii în contemporaneitate. 
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